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Домашняя контрольная работа (далее – контрольная работа), как разновидность самостоятельной работы слушателей, является одной из форм текущего контроля усвоения учебного материала по дисциплине «Гражданское процессуальное право (Гражданский процесс)».

Контрольная работа должна способствовать формированию у слушателей навыков самостоятельного научного творчества, повышению их теоретической и профессиональной подготовки, лучшему усвоению учебного материала, углубленному рассмотрению содержания тем дисциплины «Гражданское процессуальное право (Гражданский процесс)». При выполнении контрольной работы слушатели должны показать умение работать с научной литературой, анализировать нормативно-правовые источники, делать обоснованные выводы.

Контрольная работа выполняется слушателями в межсессионный период за счет времени самостоятельной работы в письменной форме в соответствии с тематикой, разработанной на кафедре гражданского права и процесса. Контрольная работа предусматривает письменное рассмотрение теоретических вопросов и выполнение практического задания по одному из установленных вариантов. 

Выполнение контрольной работы призвано решить следующие задачи:

· изучить определённый минимум литературы по вопросам исследования, отечественный и зарубежный опыт, и зафиксировать необходимую информацию;

· обработать полученный материал, проанализировать, систематизировать, интерпретировать и грамотно изложить состояние изучаемого вопроса;

· на основе действующего законодательства разрешить конкретную ситуацию, предложенную в практическом задании.

В соответствии с учебным планом и программой курса слушатель должен написать контрольную работу по одному из предложенных кафедрой вариантов. Номер варианта по решению кафедры определяется в соответствии с фамилией слушателя. 

Вариант № 1 контрольной работы выполняют слушатели, фамилии которых начинаются с букв: А, Б, В. 

Вариант № 2 контрольной работы выполняют слушатели, фамилии которых начинаются с букв: Г, Д, Е.

Вариант № 3 контрольной работы выполняют слушатели, фамилии которых начинаются с букв: Ж, З, И. 

Вариант № 4 контрольной работы выполняют слушатели, фамилии которых начинаются с букв: К, Л, М.
Вариант № 5 контрольной работы выполняют слушатели, фамилии которых начинаются с букв: Н, О, П.

Вариант № 6 контрольной работы выполняют слушатели, фамилии которых начинаются с букв: Р, С, Т.

Вариант № 7 контрольной работы выполняют слушатели, фамилии которых начинаются с букв: У, Ф, Х.

Вариант № 8 контрольной работы выполняют слушатели, фамилии которых начинаются с букв: Ц, Ч, Ш.

Вариант № 9 контрольной работы выполняют слушатели, фамилии которых начинаются с букв: Щ, Э.

Вариант № 10 контрольной работы выполняют слушатели, фамилии которых начинаются с букв: Ю, Я.

Выполняя контрольную работу, необходимо внимательно ознакомиться с вопросами и условиями практических заданий и написать развернутый и аргументированный ссылками на нормативные акты и литературу ответ. При написании контрольной работы необходимо проанализировать научную и учебную специальную литературу, действующие нормативно-правовые акты, публикации в периодической печати, судебную практику, статистические данные. В процессе выполнения работы желательно подтверждать свои выводы примерами судебной практики.

При выполнении практического задания слушателям следует дать конкретные аргументированные ответы на поставленные вопросы со ссылками на соответствующие статьи действующих нормативных актов. 

Содержание контрольной работы должно иметь следующую структуру:

а) титульный лист;

б) план работы, с указанием страницы начала каждой части;

в) краткое введение, в котором обосновывается актуальность вопросов;

г) основной текст, разделенный на отдельные вопросы;

д) краткое заключение, в котором содержатся основные выводы по работе;

е) список использованных нормативных правовых актов и литературы;

Титульный лист содержит: реквизиты университета, наименование темы контрольной работы; фамилию и инициалы автора работы с указанием курса и группы.

Во введении отражается актуальность и значимость исследуемых вопросов, их научная разработанность.

В основной части работы излагается содержание вопросов контрольной работы. На основе анализа научной литературы и других источников раскрываются вопросы контрольной работы, рассматриваются дискуссионные моменты, формулируется точка зрения слушателя. Следует соблюдать принцип сбалансированности вопросов по объему.

В заключении подводятся итоги проделанной работы, формулируются основные выводы. Наряду с предложениями и выводами могут быть сформулированы предложения слушателя по дальнейшей работе над вопросами.

Список использованных нормативных правовых актов и литературы  (библиография) должен включать не менее 10-15 наименований и состоит из следующих частей:

- нормативные правовые акты в порядке убывания по юридической силе и хронологии;

- специальная литература - книги, статьи, монографии, диссертационные исследования и др.

Список составляется в алфавитном порядке по заглавной букве автора или наименования источника.

Требования к объему и оформлению контрольной работы
Контрольная работа выполняется на одной стороне стандартных листов формата А4 (210х297 мм). Объем работы должен составлять 15-20 страниц машинописного или компьютерного текста.
Компьютерный текст набирается шрифтом Times New Roman, 14 размера с полуторным интервалом. Абзацный отступ – 1,25 (5 знаков). Напечатанный текст должен иметь поля: верхнее – 20 мм, нижнее – 20 мм, правое – 10 мм, левое – 30 мм.

Текст работы может быть отпечатан на пишущей машинке с размером шрифта по высоте 2-2,7 мм для строчных литер.  Используется лента черного цвета. В одной строке должно быть 60-65 знаков, пробел между словами считается за один знак. Абзацный отступ равняется 5 знакам. На одной странице сплошного текста должно быть 28-35 строк (расстояние между строчками – 2 интервала). Размеры полей те же, что и для компьютерного текста.

Страницы контрольной работы должны быть пронумерованы. В контрольной работе используется сплошная нумерация страниц. Первой страницей является титульный лист, второй - план работы. Введение, основной текст, заключение, библиография начинаются с отдельной страницы и снабжаются соответствующими заголовками. 

Слово «ПЛАН» размещается по центру страницы в виде заголовка прописными буквами. Заголовки пунктов плана (частей работы) записываются с  прописной буквы строчными буквами. 

Заголовки пунктов плана должны иметь порядковую нумерацию и обозначаться арабскими цифрами. Введение и заключение не нумеруются.

В конце работы приводится список используемой литературы: первоисточники, нормативно-правовые акты, монографии, сборники научных статей, журнальная и газетная периодика.

Среди них должны быть источники, как правило, опубликованные за последние годы, желательно использовать и публикации зарубежных исследователей.

После списка литературы ставится дата окончания написания работы и подпись автора.

 Контрольные работы, выполненные с нарушением установленных вариантов и предъявленных требований к оформлению, не рецензируются и возвращаются слушателю для доработки и устранения недостатков.
Тематика домашних контрольных работ по дисциплине 

«Гражданское процессуальное право (Гражданский процесс)» 

Вариант № 4.

1. Понятие и виды судебного представительства. 

2. Судебное решение. 

3. Особое производство.
Практическое задание 

Лодочников обратился в суд с иском к предприятию по ремонту бытовой техники «Гарант-сервис» о взыскании неустойки за нарушение сроков окончания работ по ремонту лазерного принтера «Самсунг».

В судебном заседании Лодочников заявил о том, что его интересы будет представлять Парамонова. В устном заявлении, занесенном в протокол судебного заседания, доверитель указал, что Парамонова является его соседкой по подъезду, имеет высшее юридическое обра​зование, занимается преподавательской деятельностью; на период ве​дения дела в суде первой инстанции она наделяется общими правами представителя, а также правом заключения мирового соглашения и правом обжалования судебных постановлений. Судья не допустил Парамонову к участию в деле в качестве представителя, сославшись на то, что она не представила диплом о высшем юридическом образо​вании.

Оцените правильность действий доверителя и судьи. Мог ли довери​тель использовать указанный способ назначения представителя в пред​варительном судебном заседании?
Вариант 2. Судья допустил Парамонову к участию в деле в качестве представителя. В судебном заседании она настаивала на назначении экспертизы документа, представленного ответчиком, утверждая, что он является подложным. 

Правомерны ли действия представителя?
Нормативные правовые акты и судебная практика
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